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(57) Реферат: 

Винахід належить до транспортного машинобудування і може застосовуватися як спосіб 
безступінчастого регулювання швидкості транспортного засобу з гідрооб'ємно-механічною 
трансмісією. Спосіб полягає в зміні другої половини діапазону безступінчастого регулювання 
швидкості за досягненням нульового робочого об'єму гідронасоса в кінці першої половини 
швидкісного діапазону, що змінюють. Зміна діапазонів безступінчастого регулювання швидкості 
транспортного засобу здійснюється зміною кінематичних взаємозв'язків механічної гілки 
гідрооб'ємно-механічної трансмісії. На кожному з діапазонів безступінчастого регулювання 
швидкості транспортного засобу останню змінюють шляхом керування робочим об'ємом 
гідронасоса. 
Технічний результат - отримання способу безступінчастого регулювання швидкості 
транспортного засобу з гідрооб'ємно-механічною трансмісією, що дозволяє: збільшити кількість 
діапазонів безступінчастого регулювання швидкості руху транспортного засобу вперед та 
назад; розширити силовий діапазон регулювання швидкості транспортного засобу без 
збільшення робочого об'єму гідроагрегатів трансмісії шляхом додання діапазонів, що 
вмикаються за досягненням нульового робочого об'єму гідронасоса в кінці першої половини 
швидкісного діапазону, що змінюється; розширити діапазон роботи трансмісії в зоні 
максимального загального ККД внаслідок оптимального навантаження гідроагрегатів трансмісії; 
спростити конструкцію трансмісії завдяки перемиканню діапазонів при нульовій відносній 
кутовій швидкості кінематичних ланок, що з'єднуються. 
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Винахід належить до транспортного машинобудування і може застосовуватися як спосіб 
безступінчастого регулювання швидкості транспортних засобів з безступінчастою гідрооб'ємно-
механічною трансмісією. 

Відомий спосіб безступінчастого регулювання швидкості транспортного засобу з 
гідрооб'ємно-механічною трансмісією [1]. На початку руху транспортного засобу регулюється 5 
гідронасос шляхом збільшення його робочого об'єму від нульового до максимального значення, 
при цьому швидкість обертання вала гідронасоса залишається постійною. Відбувається 
збільшення швидкості обертання вала гідромотора й зростає швидкість обертання вихідного 
вала трансмісії. 

Після досягнення гідронасосом максимального об'єму відбувається регулювання 10 
гідромотора шляхом зменшення його робочого об'єму від максимального до деякого значення, 
що обумовлено настановною потужністю цього гідромотора й припустимою часткою потужності, 
що передається гідравлічним шляхом. При зменшенні робочого об'єму гідромотора зростає 
швидкість обертання його валу, збільшується швидкість обертання вихідного вала трансмісії. 

Недоліками аналога є необхідність перемикання діапазонів з попередньою синхронізацією 15 
кутових швидкостей кінематичних ланок, що з'єднуються, неможливість розширити силовий 
діапазон регулювання швидкості транспортного засобу без збільшення робочого об'єму 
гідроагрегатів. 

Найбільш близьким до винаходу, що заявляється, по сукупності ознак і ефектові, що 
досягається, є спосіб регулювання швидкості транспортного засобу з гідрооб'ємно-механічною 20 
трансмісією [2], відповідно до якого на першому та третьому піддіапазонах регулювання 
швидкості транспортного засобу регулюється гідронасос шляхом зменшення його робочого 
об'єму від максимального до нульового значення, при цьому швидкість обертання вала 
гідронасоса залишається постійною. Відбувається зменшення швидкості обертання вала 
гідромотора. На другому та четвертому піддіапазонах регулювання швидкості транспортного 25 
засобу регулюється гідронасос шляхом збільшення його робочого об'єму від нульового до 
максимального значення нахилом регулювальної шайби в протилежну від попереднього 
піддіапазону сторону, при цьому швидкість обертання вала гідронасоса залишається постійною. 
Відбувається збільшення швидкості обертання вала гідромотора. 

Недоліком прототипу є мала кількість діапазонів регулювання швидкості руху транспортного 30 
засобу вперед та назад, необхідність перемикання діапазонів з попередньою синхронізацією 
кутових швидкостей кінематичних ланок, що з'єднуються, неможливість розширити силовий 
діапазон регулювання швидкості транспортного засобу без збільшення робочого об'єму 
гідроагрегатів, недостатньо великий діапазон роботи трансмісії в зоні максимального загального 
ККД. 35 

В основу винаходу поставлена задача створення способу безступінчастого регулювання 
швидкості транспортного засобу з гідрооб'ємно-механічною трансмісією, що дозволяє збільшити 
кількість діапазонів регулювання швидкості руху транспортного засобу вперед та назад, 
розширити силовий діапазон регулювання швидкості транспортного засобу без збільшення 
робочого об'єму гідроагрегатів трансмісії, розширити діапазон роботи трансмісії в зоні 40 
максимального загального ККД, спростити конструкцію трансмісії. 

Зазначена задача вирішується тим, що спосіб безступінчастого регулювання швидкості 
транспортного засобу з гідрооб'ємно-механічною трансмісією полягає в зміні другої половини 
діапазону безступінчастого регулювання швидкості за досягненням нульового робочого об'єму 
гідронасоса в кінці першої половини швидкісного діапазону, що змінюється. Зміна діапазонів 45 
безступінчастого регулювання швидкості транспортного засобу здійснюється зміною 
кінематичних взаємозв'язків механічної гілки гідрооб'ємно-механічної трансмісії. На кожному з 
діапазонів регулювання швидкості транспортного засобу остання змінюється шляхом керування 
робочим об'ємом гідронасоса. 

Спосіб безступінчастого регулювання швидкості транспортного засобу з гідрооб'ємно-50 
механічною трансмісією пояснюється на прикладі регулювальної характеристики (див. 
креслення), де: 

е – відносний параметр регулювання гідрооб'ємної передачі; 
V – швидкість руху транспортного засобу, 
та реалізується наступним чином: на першому повнопотоковому діапазоні 1 (відрізок АВ) 55 

безступінчаста зміна швидкості руху транспортного засобу відбувається регулюванням 
робочого об'єму гідронасоса шляхом зміни відносного параметра регулювання гідрооб'ємної 
передачі є від -1 до 1. При переході через е=0 відбувається зміна напрямку руху транспортного 
засобу. 
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На другому діапазоні (відрізок BD) безступінчаста зміна швидкості руху транспортного 
засобу відбувається регулюванням робочого об'єму гідронасоса шляхом зміни відносного 
параметру регулювання гідрооб'ємної передачі є від 1 до -1. 

Перехід з першого діапазону на другий діапазон (точка В) потребує попередньої 
синхронізації кутових швидкостей кінематичних ланок, що з'єднуються, оскільки вони мають 5 
завідомо різні їх значення. 

На доданих діапазонах першого діапазону (відрізки А´В1´, А´´В1´´) зміна швидкості руху 
транспортного засобу регулюється шляхом зміни робочого об'єму гідронасосу від нульового 
значення до максимального. При цьому вмикання будь-якого із доданих діапазонів першого 
діапазону (відрізки А´В1´, А´´В1´´) відбувається при нульовому значенні робочого об'єму 10 
гідронасосу, попередня синхронізація кутових швидкостей кінематичних ланок, що з'єднуються, 
не потребується, оскільки в цьому режимі вказані кутові швидкості дорівнюють нулю. 

На доданих діапазонах другого діапазону (відрізки B2´D´, В2´´D´´) зміна швидкості руху 
транспортного засобу регулюється шляхом зміни. При цьому перемикання на будь-який із 
доданих діапазонів другого діапазону (відрізки B2´D´, B2´´D´´) відбувається при досягненні 15 
нульового значення робочого об'єму гідронасоса на другому діапазоні (відрізок BD), попередня 
синхронізація кутових швидкостей кінематичних ланок, що з'єднуються, не потребується, 
оскільки в цьому режимі вказані кутові швидкості дорівнюють нулю. 

Таким чином на доданих діапазонах досягається: збільшення динамічного фактора 
(діапазони А´´В1´´, B2´´D´´), збільшення максимальної швидкості Vmax руху транспортного засобу 20 
вперед (діапазон В2´D´), збільшення максимальної швидкості руху транспортного засобу назад 
(діапазон А´В1´). 

Джерела інформації: 
1. Патент Російської Федерації на винахід № 2269707, опубл. 10.02.2006, MПK F16H 47/04. 
2. Патент України на корисну модель № 64302, МПК F16H 3/00 Гідрооб'ємно-механічна 25 

трансмісія транспортного засобу / Самородов В.Б., Деркач О.І., Шуба C.O., Мірошниченко М.В., 
Яловол І.В.; дата подання заявки 25.02.2011; дата публікації 10.11.2011, Бюл. № 21.  
 

ФОРМУЛА ВИНАХОДУ 
 30 

Спосіб безступінчастого регулювання швидкості транспортного засобу з гідрооб'ємно-
механічною трансмісією, який полягає в тому, що зміну діапазонів безступінчастого 
регулювання швидкості транспортного засобу здійснюють зміною кінематичних взаємозв'язків 
механічної гілки гідрооб'ємно-механічної трансмісії, на кожному з діапазонів регулювання 
швидкості транспортного засобу останню змінюють шляхом керування робочим об'ємом 35 
гідронасоса, який відрізняється тим, що на кожному з безступінчастих швидкісних діапазонів 
переключення на інший безступінчастий швидкісний діапазон здійснюють за досягненням 
нульового робочого об'єму гідронасоса в кінці першої половини швидкісного діапазону, що 
змінюють.
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